

培养“未来科学家” 你家孩子符合条件吗?

岛城三所热点初中招募“筑基生”



最低五年级可报名

“招几年级学生,我家孩子符合报名条件吗?”“学什么,在哪里学,培养目标是什么?”“报名是不是需要很多获奖证书?”……“筑基计划”招募消息一出,岛城多个家长群里展开了热议。有的家长表示,想让孩子尝试一下,不管能不能选上,先报名试试再说;还有的家长存在不少疑问,会不会优先招收自己学校的学生?怎样才能获得学校推荐机会?

记者从崂山区山东头学校(已挂牌青岛实验初中崂山分校)了解到,青岛实验初中教育集团2023年“筑基计划”训练营学员“招募令”中明确提出,招募计划面向青岛实验初中教育集团各学校及市南区、市北区、李沧区、崂山区各学校五年级、六年级、七年级在籍学生各招收36人。其中,五年级学生以学校推荐和个人自荐为主,被推荐学生应品学兼优、学有余力、对相关学科具有浓厚兴趣,有较高学术素养和创新实践能力。有特殊禀赋并取得标志性成果的,可进行自荐。对于六年级和七年级,青岛实验初中教育集团各学校学生由所在学校组织报名,崂山区学生由崂山区教体局统一组织区内各学校推荐报名,市南区、市北区、李沧区学生由相关专家推荐报名。

青岛第一中学市南分校首期“筑基

高考刚刚落幕,中考今天开启。家长圈中,即使不参加今年中高考的家庭,也纷纷对一个热点话题颇为关注——“筑基计划”开始招募了!有科学禀赋、有“未来科学家”潜质的学生,开展项目式学习,探索创新人才贯通培养,感受高中、高校名师魅力,不收学费公益开展……6月9日晚,青岛一中市南分校、青岛第二十六中学教育集团浮山校区和青岛实验初中崂山分校官微正式发出“筑基计划”学员“招募令”。招募方案到底有哪些要求?主要培养目标是什么?家长们持什么态度?对此,早报记者进行了采访。

“计划”的启动背景,是为加强中小学创新人才培养工作,青岛一中教育集团根据《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》文件精神,委托青岛第一中学市南分校,面向全市初中2022级(七年级)部分学有余力或特殊禀赋的学生,利用课余时间开展项目式学习,加强创新人才培养。共招收学员36人,但原则上市南区招收人数不低于70%,其他区市招收人数不高于30%,青岛第一中学市南分校招收人数不低于5%。青岛第一中学市南分校方面表示,其他年级“筑基计划”的学员招募方案将逐步公布。报名条件中指出,在教育行政部门组织的竞赛,尤其是在信息技术、科技类等比赛的获奖者,同等条件下优先考虑。

青岛第二十六中学教育集团2023年“筑基计划”则面向市南区2022级学有余力或特殊禀赋的初中学生,自愿报名,由生源校根据学生日常综合表现推荐。报名条件中尤其要求具有科技创新精神,自2021年以来在教育行政部门组织或参与组织的,以及教育部公布的2021年和2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单中涉及的信息技术类及机器人类比赛中获得青岛市二等奖及以上成绩的学生,市南区属2022级初中学生可以自荐,生源校审核后予以推荐。青岛二中强基教练专家团队推荐10人,学生直接报名参加学习体验。

培养期间学籍不变

记者注意到,根据三校发布的“筑基计划”消息,培养期间学籍不发生变化,仍属于生源校,不与高中升学挂钩。学生利用周末及寒暑假期间参加培养,采取线上与线下相结合、集中培训与分散活动相结合的形式。三校的培养课程均免费,食宿费、来往交通费用自理。

采访中,很多学生家长纷纷表示,“多好的机会,免费上名师的课,接受高校老师指导,真想孩子能录取!”“我正愁去哪里给孩子找科创类的课程和研学机会呢,这个计划真不错,就是名额太少了,希望扩大名额或者更多名校能提供这样的机会”……

记者从青岛第二十六中学教育集团获悉,“筑基计划”以项目式学习方式为主,以“建设美好家园,共享体验课程”为主题,注重开发学科间整合的项目化情境,提升学生跨学科学习的能力,培养学生创新性思维。期间将根据学生的发展需求开设实地考察、研学实践、名家面对面等活动。第一期内容,今年暑假将利用8至10个半天的时间完成。公布的专家团队名师云集:依托青岛二中强基计划教练员团队、市南区骨干教师、青岛二十六中教育集团校教师、校外专家等资源,组建高水平团队。

青岛第一中学市南分校的“筑基计划”,在综合测评选拔后,今年7月将开展项目式学习,采用探究式、启发式、情境式、体验式等模式,培养学生用中学、做中学和创中学的能力。依托青岛一中强基奥赛教练、市南区骨干教师、一中市南分校优秀教师以及校外优秀教师和优质教育资源,重点开展基于数学素养、物理素养和信息技术素养提升的项目培训,还将依托省内外知名专家、高校专家、名校长、名师工作室资源,适时组织学生研学活动。

青岛实验初中教育集团将于6月28日公布训练营人选名单,组织开展的创新活动包括海洋环保教育专题实践活动、高校实验室参观体验活动、专家专题讲座等。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

/ 特别提醒 /

青岛第一中学市南分校2023年“筑基计划”报名时间:6月12日8:00—6月20日20:00进行网上报名。

青岛实验初中教育集团2023年“筑基计划”报名要求:6月16日前,下载填写相应表格并盖章后上交纸质版和电子版材料。

青岛第二十六中学教育集团2023年“筑基计划”报名时间:6月12日—6月20日20:00,市南区属各初中学校组织推荐。

5年为老人提供17万份爱心餐

青岛市日善慈善基金会七周年公益盛典举行 再筹善款近150万元



“日善堂”内为老人服务的都是志愿者。

家“日善堂”公益餐厅能解决周边社区80多名老人的午餐。刘笑蕾告诉记者,今年将新开崂山区小河东“日善堂”。到目前,“日善堂”公益餐厅已累计营业2100多天,为老人提供免费健康午餐17万份。

营造可持续的岛城公益生态

7年的时间,日善基金从一个小小的组织,成长为一个有特色的公益品牌。在国内,日善基金为关爱空巢、孤

寡、独居、失独、低保、残障、高龄老人等有需求的弱势群体,建立“日善堂”,全年无休提供免费健康餐食;为保护和弘扬传统藏医学、兴办新型职业教育、改善当地基层医疗培训条件提供帮助;为山区贫困学生捐赠教材和学习生活用品,为受灾地区捐赠物资和资金。在国外,日善基金帮助尼泊尔地震灾区建设卫生和饮水设施,为受灾难民提供医疗和教育支持。

“在多年践行公益的道路上,我们得到了社会各界爱心团体和人士的支持和帮助,获得了中国红十字基金会‘人道伙伴’、青岛市十大示范性养老公益机构、山东省最佳志愿服务项目等荣誉,这些荣誉既是对我们过去工作的肯定,也是对我们的鞭策和鼓励。”刘笑蕾说。

“青岛非公募基金会一直是岛城人道公益领域不可忽视的重要力量,青岛市日善慈善基金会就是其中的佼佼者。”青岛市红十字会党组书记、常务副会长高嵘说,日善基金秉承“日行一善”的公益理念,积小善成大爱,把一个个爱的故事写成青岛人的“公益日常”。青岛市红十字会将继续发挥引导型、枢纽型红十字组织作用,与岛城公益组织携手共建,打造出更多有创意、有特色、有影响的数字公益品牌项目,营造可持续的岛城公益生态。

(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 摄影报道)



早报6月12日讯 11日晚,“把爱传出去”青岛市日善慈善基金会七周年公益盛典在青岛举办,社会各界爱心人士再次齐聚一堂,共同为爱添力量。盛典现场通过义卖、爱心拍卖等形式,筹集善款近150万元,将全部用于日善基金的公益项目。

5年开设3家公益餐厅

2018年10月,位于市北区淮阳路的“日善堂”开始营业。“日善堂”是一家全年无休、为70岁以上特殊老人提供免费健康餐食的非盈利、无交易助老公益餐厅。餐食以素食为主,少盐少油,营养健康,适合老年人胃口,解决了社区独居老人、高龄老人、重残老人的做饭难、吃饭难问题,让其子女没有后顾之忧,更为孤寡老人带来社会大家庭的温暖。

“公益餐厅的一切都在引导人向善、崇善,志愿者们都是秉承慈善之心在做事。”青岛市日善慈善基金会理事长刘笑蕾说,“日善堂”开业运营以来,所有工作